

ZPRÁVY AMERICKÉ

Z bankéře expresák.

Z new-yorského bankéře a bur- siána na expresáka v Denver, Colo., jest trochu neobyčejná a náhlá přeměna Clarence Pierce Brokaw-a, syna zesnulého Theo- dora P. Brokaw-a, jednoho z nej- známějších new-yorských banké- řů. Mladý Brokaw změnil povolá- ní k vůli zdraví.

Obecní časopis se prý neovládá.

Asi před rokem město Los An- geles v Kalifornii podniklo zají- mavý experiment založením tý- denního časopisu zvaného "Mun- icipal News," který měl psáti ne- stranně o městské administraci a jaksi udržovati lepší vzájemnější styky mezi úřady a občanstvem. Když žádáno bylo oheňdy o povolení další subvence na vydávání listu, \$36,000, ozvala se proti tomu v městské radě silná opposice a žádáno, aby provedeno bylo dů- kladné vyšetřování obchodní sprá- vy obecního časopisu. Jest prý na výplatní listině asi dvacet lidí, kdežto čtyři úplní měli by stačiti a tím se stalo, že spotřebována ne- jenom celá ta subvence, ale též všechen důchod z oznámek.

Neznají smilování, když se dopálí.

Policejní soudce Charles L. Weller ze San Franciska poznal, co to "obnásí" zneřádkateliti si že- ny, které, jak známo, těší se v Kalifornii plnému volebnímu prá- vu, stejně jako muži. Weller sni- žil záruku Alberta Hendrickse, dopustivšího se útoku na jistou mladou dívku, určenou jiným soudcem na \$3,000, na \$1,000, a obžalovaný po složení téže zmi- zel z města. To pobouřilo ženskou část obyvательства, hlavně ženské kluby, do té míry, že daly do ob- hu petice v zájmu sesazení Welle- ra. Oheňdy svolána velká hro- madná schůze, na kterou se také Weller dostavil, aby se ospravedl- nil, ale nenašel nejslabšího zá- chovu lidské sympatie. Ačkoli, sotva pohnutí ovládáje, mluvil o své vlastní rodině, o své odvá- nosti ku své matce a městu a doka- zoval, že pouze se řídil obvyklou praxí na policejních soudech, by- lo mu se strany něžného shromá- dění odpovídáno posměchem a u- rážlivými pokřikováními a usnese- nou věsti dále energickou kampaň v zájmu sesazení Weller-a.

Soustavný boj proti socialismu.

V Sacramento, Cal., kde zasedá státní sněm, otevřela svoji úra- dovnou tak zvaná Liga pro zdra- vování vládu, která má za jediný ú- čel potírati všechny předlohy ve sněmu, které by měly přibarvení socialistické. "Lid našeho státu není socialistickým," pravil Char- les H. Harwood, předseda Ligy. "Nieměně však jisté socialistické zákonodárství bylo prosazeno. Jest to úmyslem Ligy odhaliti v pravých barvách každou sociali- stickou předlohu, která před sně- mem se očitne. Pak, zdali si to lidé přejí, je to jejich věc. My budeme míti to uspokojení, že by- li varováni."

Archbald se bude živit práv- nictvím.

Bývalý předseda obchodního spolkového soudu, Robert W. Archbald, jenž uznán byl vinným z korupce senátem Spojených Stá- tů a tím pro všechny dasy zameze- nou mu zastávati jakýkoliv vládní úřad, oznámil, že bude provozovati prakti právníkou. Archbald odepřel účelosti zpravodajům in- terview, avšak syn jeho pravil: "Svědomí mého otce jest čisté. Jest na cestě k domovu a bude provozovati prakti právníkou; za- ne úplně znova. Můj otec byl srdcovitý, bedlivý a dobrý soudce. Snažil se dobrota jeho srdce zavinit mnohé a jeho svítělá."

Ženská msta.

Pt. Hazel Bowmanová ze St. Louisu, 27-letá, byla stíhána tří- krátě do hlavy, když ve čtvrtek odpoledne ležela v posteli se svým tři dny starým neomluvenem. Po- lícií sdělila, že útočník byla její bývalá sokyně o lásku a ruku Ja- coba Bowman-a, manžela jejího. Jest naděje, že se raněná poslaví. Okradání Indiánů úředně zjištěno. Obviněn, že hanebně podvody

byly páchány na Indiánech na White River rezervaci v Minne- sote, že jejich fyzický stav jest k politování a že major James Mc Laughlin, indiánský inspektor, nechránil náležitě zájmy svých svěřenců, byla předložena kon- gresu výborem na výlohy v od- boru vnitra. Odporuje se ně- jaká odpomoc proti nynější přímo neuvěřitelné situaci, za níž komi- sař pro indiánské záležitosti má úplnou kontrolu nad majetkem v hodnotě \$1,000,000,000, náležejícím různým kmenům ve Spojených Státech.

Značné zvýšení mzdy.

Podřízené společnosti United States Steel Corporation, známé lépe jako ocelářský trust, zvýší na 1. února mzdu dělnictva, a to hlavně toho, které až dosud bylo nejhůře placeno. Dle vyjádření předsedy Garyho, výplatní listina společnosti stoupne prý tím asi o \$1,000,000 měsíčně.

Hepburnova dcera zemřela na moři.

Bezdrátovou depeši sděleno by- lo ve čtvrtek do San Franciska, že, na parníku Wilhelmina, plují- cím na Hawai, zemřela náhle pí. W. F. Thummelová, dcera plu- kovníka Petra Hepburn-a, dřívěj- šího kongresníka z osmého iow- ského distriktu a kdysi předsedy sněmovního výboru pro mezistátní a cizí obchod. Smrt přivoděna byla srdeční mrtvicí. Pí. Thum- melová jeila do Honolulu s druž- nou přátel a měla v úmyslu strá- viti na Hawai nějaký čas. Její manžel jest vynikajícím advoká- tem v New Yorku.

Jack Johnson není velkým hrdinou.

Jack Johnson, světový přebor- ník v pěstním zápasnictví, zatčen byl se svou bílou ženou na vlaku jedoucím do Kanady, a poněvadž spolkové úřady byly toho míně- ní, že chce odejeti ze země, aby vy- hnuł se procesu pro převezení žen ze státu do státu k nemravným ú- čelům, byl vráčen do Chicago a donucen strávití noc v okr. vě- zení. Ve čtvrtek přiběhal se do úřadovny spolkového maršála a trpce si stěžoval na žalárnika v o- kresním vězení, jenž prý jej při- dělil do tak zvané umrlé cely, to- tiž do komory, kde odsouzení na šibenici tráví poslední noc. Ta ce- la byla prý plná "duchů" a na ty stěžoval si Jack: "Jsem celý ja- ko rozbitý. Poprvé ve svém živo- tě cítím bolest v křtíži. To jest z toho, že celou noc musel jsem se rváti s duchy, kteří na mne dorá- želi. Podívejte se —" a Johnson ukázal důkladný kus náplasti na zádech. — "Myslel jsem, že vám dali pohodlnou celu," pravil mar- šál. — "Žádná stížnost proti veli- kosti," odpověděl Johnson, "ale pomyslete si, spáti ve světnici, kde tolik lidí strávilo poslední noc na zemi. To bych raději skočil s dvacetipatrové budovy, než pro- žiti ještě jednou takovou zkuš- nost."

Zpravodajové na stávce.

Stávkovní horečka, kterou při- tomně zmítnán jest New York, zachvátila také zpravodaje na ži- dovských dennících. Prastříli ži- dskými a prohlásili, že nevrátí se do driny, pokud nebude jim záruče- nou minimální plat \$25 týdně a dále, že nebude od nich žádáno psáti více než tři sloupce denně. Situ- ace mezi stávkáři a vydavatelstvy denníků jest napjata a těžko říci, jak to na konec dopadne.

Chromný obchod Wardovy spo- lečnosti.

Společnost Montgomery Ward- ova, jež zařídila první zaslatelský obchod v Chicagu, založil odvětví v New Yorku nákladem asi \$5, 000,000 a podobně odvětví bude prý založeno na pacifickém pobře- ží a menší stanice ve Fort Worth, Minneapolis, Denver a v Omaze. Celkem na tato rozšíření chrom- něho obchodu bude prý vynalože- no asi \$15,000,000.

Každých 183,000 tun uhlí stojí lidský život.

Na každých 183,000 tun uhlí, vyvolaného ve Spojených Stá-

tech, padne jeden lidský život. Je- to truchlivá statistika, avšak v r. 1907, když federální důlní úřad začal svoji práci, byl poměr ten mnohem větší; vyžádalo si totiž vydolování každých 144,000 tun uhlí jeden lidský život. Dr. Joseph A. Holmes, direktor vládního důl- A. Holmes, přičítá úbytek osud- ných nehod a neštěstí působnosti federální vlády v uhelných obla- stech a poukazuje, jak ještě dále nesmírná úmrtnost v uhlodolech dala by se zmenšiti.

Jest pro volbu spolkových soudců.

Ve svém prvním poselství, za- slaném sněmu, kansaský guver- néř, George H. Hodges, odporuče- je, aby kansaská delegace v kon- gresu hleděla prosaditi zákon v zájmu volby spolkových soudců, kteří přítomně ustanovováni jsou prezidentem na doživotní lhůtu. Guvernéř odporuje pro spolko- vé soudce lhůtu šestí roků.

Missourská sněmovna pokřtila "bejby".

Sněmovna missourské legislatu- ry pokřtila minulý úterý 12-liber- ního klučku poslance a pí. W. R. Scottové, jenž přišel na svět brzy po zahájení sněmovního zasedání. Byla přijata resoluce, kterou ne- mlutně pojmenováno Elliot Major Scott na počest nového guvernéra státu. A potom, na počest "no- věho demokrata", sněmovna se odročila.

Jak pan Taft stráví jaro a léto.

President Taft dokončil plány pro prvníh sedm měsíců svého soukromého občanství po 4. břez- nu t. r. Uváže se v povinnosti pro- fessora práv na Yalecké univer- sitě a nepodnikne cestu kolem světa v zájmu mezinárodního mí- ru a arbitrace, jak měl původně v úmyslu. Bydletí bude v New Haven, Conn., avšak tři měsíce ze sedmi hodlá přebývati v Kanadě, v Murray Bay, kde stráviti míni letní prázdniny. President s ú- směvem popřel pověst, jako by měl v úmyslu vstoupiti s někým do spolku ku provozování praxe právnícké.

Šest milionů akrů otevřeno k po- užívání.

Dle rozhodnutí odboru vnitra, více než 6,000,000 akrů indián- ských pozemků v několika západ- ních státech bylo otevřeno domo- vinářům a Indiánům k používání za pastviny. Současně byly urče- ny poplatky, za něž dobytčím mo- hou pásti svá stáda na těchto po- zemcích, čímž zajištěn důchod pro indiánské majitele, až pozemky budou prodány. Pozemky tyto na- ležají se ve Wyomingu, Montaně, Severní a Jižní Dakotě a Kalifor- nii. Domovináři mohou používatí pozemky k bezplatné pastvě pro čtyřicet kusů dobytka neb koní, neb 200 ovcí, kdežto jednotlivý Indian může míti na nich 100 ku- sů dobytka neb koní, neb 500 o- vce. Dobytčáři, kteří mají velká stáda, mohou používatí pozemky za poplatek od 20 centů do \$1 za kus dobytka neb koně a od 4 do 25 centů za každou ovci.

Prohibičníci věří, že peníze vše- cko zmohou.

Ta okolnost, že jeden z býva- lých kandidátů prezidentství na prohibičním listku zřekl se této strany, nijak neochladila nadšení ostatních "věrných". Minulý tý- den konána byla konference stra- ny v Indianapolis a na té usnese- nou okamžitě přistoupiti k sbírání kampanního fondu, tak aby do ro- ku 1916, kdy máme přísti národ- ní volbu, dosáhl \$1,000,000. Vůd- cem v tomto hnutí jest Eugene W. Chafin, prohibiční kandidát pre- zidentství v posledních volbách.

Wilson se loučí s New Jersey.

Nově zvolený president Wilson poslal minulý týden do sněmu druhý výroční poselství jako gu- vernér státu New Jersey. Na pa- žátku se zmíňuje, že osobně lituje svého brzkého odchodu z New Jersey a dále praví, že vždycky bude cítiti vděčnost vůči těm, kdož pomáhali mu vřaditi v plat- nost reformy. Wilson vyhlásil snůs, aby setrval na stávce na- stoupené a hlavně hleděl upravití zákony, vztahující se na korpora- ce, tak aby stát New Jersey pře- stal býti nazván "matkou tru- stů".

Volby spolkových senátorů.

Ve společném zasedání sněmu státu Colorado zvolení byli dř-

vější guvernéř Charles P. Thomas a nynější guvernéř John F. Sha- forth, demokraté, spolkovými sená- tory. — V Massachusetts zvolen byl spolkovým senátorem kon- gressník John Wingate Weeks, republikán, jako nástupce senáto- ra Murray Crane-a. — V Michi- ganu zvolen byl senátor W. A. Smith, republikán, a v Idaho sená- tor W. E. Borah, rovněž repu- blikán. — V Montaně zvolen se- nátořem Thomas J. Walsh, demo- krat.

Nová stávka v New Yorku.

Ve středu vyšlo na stávku 40, 000 děvcát, zaměstnaných v díl- nách na hotovení dívčích, šatů a živůtků, tak že přítomně asi 200, 000 dělníků v krejčovském prů- mysly v onom městě jest na stáv- ce. Ačkoli hlavním požadavkem jest zvýšení mzdy, stávkáři, vlast- ně stávkářky, si stěžují, že nuceny jsou pracovati v nezdravých díl- nách a za zaměstnání dveřmi, což zavinilo záhubu 147 lidských ži- votů při požáru v Asehově budo- vě. I na tuto lekei továrníci prý brzy zapomněli a nadále dvěje za- mykají.

Castrovi odepřeli přístup do Ameriky.

Generálu Donu Cipriano Castro- vi, dřívějšímu presidentu republi- ky Venezuely, jenž zadržen byl po dva týdny na Ellis Islandu při- stěhovaleckými úřady, odepřel byl vstup do Spojených Států zvláštní vyšetřovací komisí z toho důvodu, že při svém výstupu do- znal "spěchání zločinu svědčící- ho o mravní zkaženosti". Zprá- va komise jest velmi obšírná a tvrdí se v ní, že Castro několikrátě během výstupu dopustil se kř- vopřísahy. Právníci bývalého ve- nezuelského presidenta oznámili, že se odvolají k sekretáři obchodu a práce a nepochodí-li tam, vez- mou celou věc před spolkové sou- dy.

Žádá \$1,000,000 za muže.

Proti společnosti, jež vlastnila parník Titanic, stroskotavší se při první plavbě přes oceán, po- dáno bylo až dosud 279 nároků z téhož největším jest onen pí. Irene Harrisová, která žádá \$1, 000,000 za ztrátu svého manžela, Henry B. Harris-e, divadelního ře- ditele. Pí. Mary Futrelleová ze Scituate, Mass., žádá \$300,000 za ztrátu svého manžela, Jacquese Futrelle, spisovatele, a jiným ve- likým nárokem jest onen pí. Lily Millettová, vdova po malíři Fran- cis D. Millettově. Spolkový sou- de Hand prodloužil lhůtu k podá- vání nároků až do 11. února.

Dakotský senát pro ženské vo- lební právo.

Poprvé v historii South Dako- ty, senát přijal resoluci v zájmu doplnění ústavy v ten smysl, aby uděleno bylo ženám volební prá- vo, bez všelikých opositorních řečí a jenom s dvěma hlasy odevzda- nými proti návrhu. Očekává se, že také ve sněmovně ženské vo- lební právo dobře pochodí.

Křižník Denver poslán do mexi- ckých vod.

Křižník Denver, kotvící v San Diego, Cal., poslán byl ve středu do Acapulco, Mex., kde prý panu- jí přímo strašné poměry a Ameri- čané jsou v nebezpečí. Velitel Washington kromě 270 námořní- ků veze s sebou setninu péchoty.

President Taft zas si něco na- drobil.

Před několika dny p. Taft vy- hověl žádosti Phylis Wistrandové, třetě divenky z Laramie, Wyo., která prohlásila, že z Washingto- nu nepojede, pokud nedostane se jí polibku od presidenta Spoje- ných Států, avšak dobrácký pan Taft neměl ani z daleka tušení, co- tím způsobí. Nyní dvěře se ne- trhnou, a hrdě maminky, tatěci, tetičky, babičky, strýčové i dědové vošli do Bílého Domu děti, aby je pan Taft poliboval a "Pat" Mc Kenna, jenž strčil dvěře p. Taft- ovy úřadovny, ani nepostavil vy- šetřovatí, že president Spojených Států má důležitější věci na sta- rosti, nežli hubičkovat holčičky. Z toho ovšem jest velké sklamaní.

Nový proces pro socialistu Olsons.

Nový proces pro Leonarda Olson-a, socialistu, jehož zhabení občanství spolkovým soudcem Hanfordem ze Seattle, Wash., ve- lo k jeho obžalování v kongresu

a k resignaci, byl nařízen generál- ním návladním Wickershamem. Vyvolán bude v několika dnech. Olsson jest členem Industriálních Dělníků Světa, kterážto organiza- ce vedla "kampaň pro svobodu ře- čí" v některých městech na paci- fickém pobřeží.

Guvernéř Sulzer jest přítelem děl- nictva.

"Konference svolaná guverné- rem Sulzerem zahájila novou epo- chu v dějinách organizované prá- ce v tomto státě," pravil Samuel Gompers oheňdy, zmíňuje se o schůzi mezi guvernéřem a zástup- ci dělnických zájmů. Dále sdělo- val Gompers, že na radu guverné- rovu dělnictvo hodlá soustřediti všechen svůj vliv na několik os- nov zákona v jeho zájmu, hlavně na zákon na odškodňování dělní- ků za poranění při práci utrpěná, na obmezování dětské práce a o- chranu žen před podmínkami, ja- ké odhaleny byly sněmovním vy- šetřovačím výborem.

Budou to divy!

Abý dokázaly co nejnázorněji pokrok žen, pořadatelky právu- du sufražetek, který chystán jest ve Washington, D. C., na den 3. břez- na, pozvaly vlechnu Bernettu Mil- lerovou, vzduchoplavkyni, aby snesla se na Pennsylvania avenue ve svém aeroplanu v onen den s poselstvím pro "slechnu Colum- biu", hlavní postavu v allegorické skupině, jež bude upravena na schoďišti budovy odboru poklad- ny. V onom poselství vypočítány budou pokroky, jichž dočkála mo- derní žena a zároveň žádáno, aby dostalo se jí rovných politických práv s mužem.

Tragedie mladé lásky.

Adolf Sebetka, farmář, bydlící blíž Iowa City, Ia., nalezen byl mrtev ve středu s hlavou prostře- lenou. Obdržel dopis od své mi- lenky, v němž oznamovala, že od- jíždí do St. Paul a to nepochybě- k zoufalství jej dohnalo.

Balíčková pošta s nadšením přijata.

Během prvníh sedmi dnů, co zavedena balíčková pošta, přes 6,000,000 záselek bylo obdrženo a rozesláno, a z těchto 107,581 bylo pojištěno. Všecko nasvědčuje, že balíčková pošta vzroste do nesmír- ných rozměrů.

Co znamenají sjezdy pro město.

Přibližně \$61,000,000 bylo utra- ceno v Chicagu účastníky různých sjezdů a návštěvníky během roku 1912, dle číslic sebraných obchod- ní komorou. Během roku bylo prý 1,924,000 sjezdových návštěv- níků ve městě a dle záznamů peč- livě vedených, každý návštěvník utratil průměrně \$32 během svého pobytu v Chicagu.

Velké neštěstí v zinkových dolech.

Pět mužů bylo usmrceno v zin- kových dolech blíž Joplin, Mo., ve středu, když pohřbeni byli pod tunami skály a země, jež z nena- dání se na ně sřítily. Šestnáct ji- ných dělníků, rovněž v tu chvíli v dole pracujících, ušlo stejnému o- sudu jenom o vlas. Těla obětí, zohavená k nepoznání, byla po velké námaze vytažena.

Kapitán Rostron znova vyzna- menán.

V uznání zásluh, jichž si získal zachráněním cestujících z nešťast- né lodi Titanic, kapitánu A. H. Rostronovi, tehdy z parníku Car- pathia, udělen byl záslužný kříž Americkou společností čestného kříže. Bude mu odevzdán dne 1. března britickým velevlasancem Brycem, kdy rovněž president Taft doručí mu medaili kongre- sem věnovanou. Přítomně kapi- tán Rostron velí na parníku Co- ronía.

Byla to důmyslnost!

Na obvinění, že se pokusil po- slati tři rakve naplněné lihovinami do Arkansasu do Oklahoma, L. S. Billings, pohrobík z Musko- gee, Okla., byl obžalován velkou parotou spolkovou ve Fort Smith, Ark. Billings nedávno odcestoval do Billings, Mont.

Vlastní kůže každému nejdražší.

Před octma asi 100 lidí, z nichž žádný neodvážil se klásti nejmen- šího odporu, ojedinelý bandita přepadl listkovou úřadovnu drá- hy St. Louis & San Francisko v Tulsa, Okla., ve středu za bílého dne a ukouřil asi \$300 na hoto- vosti.

SCIATICA
Zkudli jste vše? Jistě ne
OLEJ sv. JAKUBA
(St. Jacobs Oil)
Máte-li, můžete zastavití bolest a kulhání. To jest jisté už těžký případ, který tento osvědčený staro- dávný prostředek nezmrtní po několika použitích.
U všech lékárníků 25c a 50c

Storrs Triumph BEER
JUST SUITS YOUR TASTE

F. J. KUGLER
vykonává práci zednickou jakož i plastýřskou, cementové chodní- ky a schody, cisterny a vůbec vše, co do oboru toho spadá. Rychle a za ceny nejmírnější.
Za práci v každém ohledu se ru- čí.
2517 již. 12. ulice.
OMAHA, : : NEBRASKA
Volejte telefonem: Douglas 7446

Moderně zařízený a největší
feznický a uzenářský závod
vlastní nejstarší fezník,
V. F. KUNCL,
č. 1244 So. 13th St., Omaha.
Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských vý- robků. Ceny levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednatí telefonem: Dou- glas 1199.

Nejmodernější
na jižní straně města
Reznický a Uze- nářský závod vlastní v č. 1401 jižní 16. ul.
CYRILL HROMEK
Čerstvé maso, jakož i výběrné uzenářské výrobky a všeliká drůbež se dováží.
Zavolejte tel. Douglas 1316.

Správy jsou naší zvláštností
Rozpočty a ochotou vyhotovíme
John J. Ostroný
plumbařství, zavádění pary a plynu
Dávám teď nové pumpy do studní a cistern a též je spravím.
1414 jižní 13. ul. Omaha, Nebraska.
Telefon Tyler 1299.

Zavádění plynu, vytápění pa- rou, horkou vodou neb vzduchem a plyních pump společlivě vyko- nává
ANTON YAGER,
plumbař v č. 1234 So. 13. St
Nové pumpy do studní a ci- stern. Za správy všeho druhu ruč. Phone: Res. Douglas 6012, Office: Douglas 8276. 12-1f

Kdo by si přál dobrá česká a laeinná jídla, ať přijde do nově upraveného restaurantu k
V. NUDEROVI,
roh 14. a William ul.
Taktéž může pp. cizincům po- sloužiti čistými pokoji. 41f

Věštivná a hadačka z ruky
Poví Vám o Vaší minulo- sti, přítomnosti a budouco- sti, poukáže Vám na příle- žitost obchodní, šťastný sňá- tek, spekulace a právní pře-
MADAM A. DONELL
1909 Farnam ul.,
OMAHA — NEBRASKA.

Groceri a feznický obchod
vlastní v č. 1622 So. 10. St., Omaha.
HENRY P. MARQUAT.
Čerstvé uzenářské zboží, úprávi 19-
stí a jaterníky každé posditi. Kes-
jan Pásek Váš občan. Tel. Doug
8780. 25-1f

Storrs Triumph BEER
JUST SUITS YOUR TASTE